
Protokół
z XXXVI Nadzwyczajnej Żałobnej wspólnej Sesji Rady Powiatu w 

Sandomierzu i Rady Miasta Sandomierza w dniu 16 kwietnia 2010 roku.

Sesja  odbyła  się  w  Zamku  Kazimierzowskim  w  Sandomierzu   –  obrady 
rozpoczęto o godz. 10- tej.  

W sesji  uczestniczyli  Radni  Rady Powiatu w Sandomierzu oraz Radni  Rady 
Miasta Sandomierza.

Obradom przewodniczyli Przewodniczący Rady Powiatu – Pan Jacenty Czajka 
ora  Tadeusz  Frańczak  Przewodniczący  Rady  Miasta  Sandomierza  
 a protokołowała Urszula Surowiec - Główny Specjalista Biura Rady. 

Ad. 1
Przewodniczący Rady Powiatu otworzył nadzwyczajną żałobną sesję, powitał: 
- Radnych Powiatu Sandomierskiego, 
- Radnych Rady Miasta w Sandomierzu
- Dyrektorów i Kierowników służb podległych i jednostek organizacyjnych  
   starostwa, 
- Burmistrzów i  Wójtów,  
- Pracowników starostwa, 
- Mieszkańców powiatu, 
- Przedstawicieli mediów,  
 Przewodniczący Rady stwierdził quorum sesji i prawomocność obrad. 



Ad. 2
Przewodniczący poprosił o powstanie i wysłuchanie Hymnu Państwowego.
 
Przewodniczący powiedział, że Nadzwyczajna Żałobna Sesja została zwołana, 
aby oddać hołd osobom poległym w katastrofie lotniczej, jak wydarzyła się w 
dniu 10 kwietnia 2010 roku.
Wymiar tragedii pod Smoleńskiem jest dla Rzeczypospolitej, Narodu Polskiego 
wstrząsający.  Odszedł  Pan  Prezydent,  Jego   Małżonka,  a  wraz  z  nimi  94 
wspaniałych,  wybitnych  Polaków,  przedstawicieli  elit  politycznych  i 
społecznych:  funkcjonariuszy  państwowych,  parlamentarzystów, 
duchowieństwa,  rodzin  katyńskich,  dowódców  Wojska  Polskiego  i  załoga 
samolotu.  
Oddajemy Im hołd, dzieląc smutek i szczery żal z Ich najbliższymi. Reakcją na 
tę uderzającą w nas katastrofę był ogólnonarodowy szok, ale budujące jest to, że 
szybko uświadamiamy sobie, jak kruche jest życie, jak trzeba się spieszyć, aby 
wzajemnie się poznać, zrozumieć, wybaczyć i szanować, a w zbiorowym żalu i 
łzach towarzyszy nam refleksja nad Państwem ponad podziałami. 
Mieszkańcy naszego Powiatu i  naszego miasta są także pogrążeni w żałobie. 
Wyrażamy nadzieję, że mimo poruszającej symboliki tragedii, jej okoliczności i 
daty, odczytują właściwie ten niezwykły i ważny znak i potrafią znaleźć w nim 
przesłanie nie tylko na dziś, ale także na jutro. 
 
To wielki sprawdzian dla nas i wszystkich Polaków odpowiedzialności wobec 
kraju i zrozumienia, że to naprawdę nasza wspólna Ojczyzna, nie tylko w dniach 
narodowej żałoby.
 



Ad. 3
Przewodniczący poprosił o przyjęcie porządku obrad. 
 

1. Otwarcie obrad, stwierdzenie quorum.
2. Odegranie Hymn Państwowego.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie  Wspólnego  Oświadczenia  Rady  Miasta  Sandomierza  i  Rady 

Powiatu w  Sandomierzu w sprawie katastrofy lotniczej i jej Ofiar.
5. Przedstawienie sylwetek Ofiar.
6. Minuta Ciszy w Hołdzie Ofiarom.
7. Odegranie Hymnu Sandomierza.
8. Zamknięcie obrad.

Ad. 4
Przewodniczący  poprosił  Przewodniczącego  Rady  Miasta  Sandomierza  o 
odczytanie wspólnego Oświadczenia Obu Samorządów.  

Pan Tadeusz Frańczak odczytał Oświadczenie.

OŚWIADCZENIE
Rady Miasta Sandomierza i Rady Powiatu w Sandomierzu
wyrażone na wspólnej Uroczystej Sesji Obu Samorządów

w dniu 16 kwietnia 2010 roku

w sprawie katastrofy lotniczej z dnia 10 kwietnia 2010 roku i jej nieodżałowanych Ofiar.

W  dniu  10  kwietnia  2010  roku  Najjaśniejsza   Rzeczypospolita   Polska  doznała 
wyjątkowego 
i nigdy przedtem nie spotkanego w Jej historii ciosu, który pochłonął życia Najwybitniejszych 
Polaków,  kwiat  polskiej  elity  państwowej,  politycznej,  wojskowej,  duchowieństwa  i 
organizacji, które dla Polski i Jej chwały prowadziły swoją działalność.

W tym dniu,  w katastrofie  lotniczej,  śmierć ponieśli  członkowie polskiej  delegacji 
zmierzającej  do Katynia na wyjątkowe dla  Polski  i  wszystkich Polaków  uroczystości  70 
Rocznicy Zbrodni Katyńskiej. I tak zginęli - pełniąc służbę Ojczyźnie:

Lech Kaczyński Prezydent Rzeczpospolitej Polskiej
Maria Kaczyńska Małżonka Prezydenta RP
Ryszard Kaczorowski ostatni Przezydent RP na Uchodźctwie
Krzysztof Putra Wicemarszałek Sejmu RP
Jerzy Szmajdziński Wicemarszałek Sejmu RP
Krystyna Bochenek Wicemarszałek Senatu RP
Władysław Stasiak Szef Kancelarii Prezydenta RP
Aleksander Szczygło Szef Biura Bezpieczeństwa Narodowego
Paweł Wypych Sekretarz Stanu w Kancelarii Prezydenta RP
Mariusz Handzlik Podsekretarz Stanu w Kancelarii Prezydenta RP



Andrzej Kremer Wiceminister Spraw Zagranicznych
Stanisław Komorowski Wiceminister Obrony Narodowej
Tomasz Merta Wiceminister Kultury
Franciszek Gągor gen. Szef Sztabu Generalnego Wojska Polskiego
Andrzej Przewoźnik Sekretarz Rady Ochrony Pamięci Walk i Męczeństwa
Mariusz Kazana Dyrektor Protokołu Dyplomatycznego

Posłowie na Sejm RP:
Leszek Deptuła
Grzegorz Dolniak
Grażyna Gęsicka 
Przemysław Gosiewski 
Sebastian Karpiniuk
Izabela Jaruga-Nowacka
Aleksandra Natalli - Świat 
Maciej Płażyński Prezes Stowarzyszenia Wspólnota Polska 
Arkadiusz Rybicki
Jolanta Szymanek - Deresz 
Zbigniew Wasserman
Wiesław Woda
Edward Wojtas

Senatorowie RP:
Janina Fetlińska
Stanisław Zając

Osoby Towarzyszące:
Janusz Kochanowski Rzecznik Praw Obywatelskich
Sławomir Skrzypek Prezes Narodowego Banku Polskiego
Janusz Kurtyka Prezes Instytutu Pamięci Narodowej
Janusz Krupski Kierownik Urzędu ds Kombatantów i Osób Represjonowanych
Joanna Agacka-Idecka Prezes Naczelnej Rady Adwokackiej
Czesław Cywiński Prezes Światowego Związku Żołnierzy AK
Piotr Nurowski Prezes Polskiego Komitetu Olimpijskiego
Anna Walentynowicz Legenda  Wolnych Zwiazków Zawodowych i Solidarności
Janina Natusiewicz - Mirer
Janusz Zakrzeński aktor
Dariusz Jankowski

Kancelaria Prezydenta:
Barbara Mamińska
Izabela Tomaszewska
Katarzyna Doraczyńska
Wojciech Lubiński lekarz Prezydenta RP
Aleksander Fedorowicz tłumacz Prezydenta RP

Księża i Duchowni:
Ryszard Rumianek ks. prof. Rektor Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego
Roman Indrzejczyk ks. prałat Kapelan Prezydenta RP



Tadeusz Płoski ks. bp gen. Ordynariusz Polowy WP
Miron Chodakowski ks. abp gen. Ordynariusz Prawosławny WP
Adam Pilch ks. ppłk Ordynariat Polowy Ewangelicki WP
Jan Osiński ks. ppłk Ordynariat Polowy WP
Bronisław  Gostomski ks. prałat
Józef Joniec ks. Prezes Stworzyszenia Parafiada
Zdzisław Król ks. Kapelan Warszawskiej Rodziny Katyńskiej
Andrzej Kwaśnik ks. Kapelan Federacji Rodzin Katyńskich

Kombatanci, Członkowie Organizacji Kombatanckich i Rodzin Katyńskich:
Edward Duchnowski Sekretarz Generalny Związku Sybiraków
Tadeusz Lutoborski Prezes Polskiej Fundacji Katyńskiej
Zenona Mamontowicz-Łojek
Stefan Melak Prezes Komitetu Katyńskiego
Stanisław Mikke Wiceprzewodniczący Rady Ochrony Pamięci Walk i Męczeństwa
Bronisława Orawiec-Loeffler
Katarzyna Piskorska
Andrzej Sariusz-Skąpski Prezes Federacji Rodzin Katyńskich
Wojciech Seweryn
Leszek Solski 
Teresa Walewska-Przyjałkowska Fundacja Golgota Wschodu
Ewa Bąkowska wnuczka gen. bryg.  Mieczysława Smorawińskiego
Anna Borowska
Bartosz Borowski

            Gabriela Zych

Przedstawiciele Sił Zbrojnych RP i wojskowi:
Stanisław Nałęcz-Komornicki gen. bryg. Kanclerz Orderu Wojennego Virtutti 

Militari
Zbigniew Dębski ppłk. Członek Kapituły Orderu Wojennego Virtutti Militari
Bronisław Kwiatkowski gen. Dowódca Operacyjnych Sił Zbrojnych RP
Andrzej Błasik gen. broni Dowódca Sił Powietrznych RP
Tadeusz Buk gen. dyw. Dowódca Sił Łądowych RP
Włodzimierz Potasiński gen. dyw. Dowódca Wojsk Specjalnych RP
Andrzej Karweta kontradmirał Dowódca Marynarki Wojennej RP
Kazimierz Gilarski gen. bryg. Dowódca Garnizonu Warszawa

Funkcjonariusze Biura Ochrony Rządu:
Jarosław Florczak
Paweł Janeczek
Dariusz Michałowski
Piotr Nosek
Jacek Surówka
Paweł Krajewski
Artur Francuz
Marek Uleryk
Agnieszka Pogródka-Węcławek

Członkowie załogi:
Arkadiusz Protasiuk dowódca
Robert Karol Grzywna



Artur Ziętek
Andrzej Michalak
Natalia Januszko
Justyna Moniuszko
Barbara Maciejczyk.

W ten czas Żałoby Narodowej Rady: Rada Miasta Sandomierza i Rada Powiatu w 
Sandomierzu składają Hołd wszystkim Ofiarom tej  tragedii  mając nadzieję,  że danina Ich 
krwi  przyczyni  się  do  obudzenia  w Ojczyźnie  Naszej  prawdziwej  solidarności  i  potrzeby 
wspólnego działania na rzecz Polskiej Racji Stanu,  we wszystkich możliwych wymiarach, i 
na  każdym  z  możliwych  szczebli,  zarówno  lokalnym,  ogólnopolskim  jak   i 
międzynarodowym.

Rady: Rada Miasta Sandomierza i Rada Powiatu w Sandomierzu pogrążone w żalu i 
boleści,  składają  najgłębsze  wyrazy współczucia  Rodzinom Ofiar  tej  strasznej  katastrofy, 
zapewniając  o  swoich  modlitwach  za  Ofiary   i  wdzięcznej  o  Nich  pamięci,  a  także  o 
modlitwie i dzieleniu bólu wraz z Rodzinami tragicznie zmarłych Wybitnych Przedstawicieli 
Narodu Polskiego!

Wieczne odpoczywanie racz Im dać Panie!
Cześć Ich Pamięci!

Ad. 5
Przewodniczący  poprosił  o  przedstawienie  sylwetek  osób  tragedii, 
którzy byli związani z Powiatem Sandomierskim.
- Pana Lecha Kaczyńskiego – Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej,
-  Pana  Ryszarda  Kaczorowskiego-  Prezydenta  Rzeczypospolitej 
Polskiej na Uchodźctwie,
-  Pana  Przemysława  Gosiewskiego  -  Posła  na  Sejm  RP,  byłego 
Wicepremiera,
- Pana Jerzego Szmajdzińskiego –Wicemarszałka Sejmu RP,
-   Pani  Jolanty  Szymanek-Deresz  -  Posłanki  na  Sejm  RP,  byłej 
szefowej Kancelarii Prezydenta.
-  Pana  Tomasza  Merty  -  Wiceministra  Kultury  i  Dziedzictwa 
Narodowego, Generalnego Konserwatora Zabytków.
- Pana Janusza Zakrzeńskiego – Aktora



Ad. 6
Przewodniczący poprosił o powstanie i uczczenie minutą ciszy Ofiar Tragedii.

Ad. 7
Przewodniczący poprosił trębaczy o odegranie Hymnu Sandomierza.

Ad. 8
Przewodniczący  zamknął  obrady  i  zaprosił  wszystkich  uczestników  sesji  do 
złożenia kwiatów pod pomnikiem sandomierskim.

Pomnik  Sandomierski  wyraża  i  symbolizuje  skupienie.  Złożony  z 
czworograniastych słupów z ciemnoszarego polerowanego sjenitu przedstawia 
rozbity, nie ukończony lub dopiero budowany dom. Wieloznaczność tej bryły 
umożliwia  odczytanie  i  symboliki  tragizmu  śmierci,  i  symboliki  wolności, 
ostatecznego  wyzwolenia.  Wyłaniający  się  z  bryły,  z  przecięcia  pionów  i 
poziomów,  w  domyślnym  zarysie  krzyż  swoim  domniemaniem,  swoją 
nienachalnością  symboliczną  jednoczy  wszystkich,  których  pamięci  jest 
poświęcony, wierzących, wątpiących i niewierzących także. Sześć granitowych 
głazów narzutowych otacza półkolem główną bryłę, tak jak groby patriotów 
polskich rozrzuconych po całym świecie.






